

Tanácskozik az Országgyűlés

A kőolaj és a földgáz jövője

Juratovics Aladár fölszólalása



A kormány által előterjesztett VII. ötéves tervjavaslat a realitásokon alapszik. Az előirányzott növekedési ütem megvalósításának egyik kulcskérdése a zavartalan és biztonságos anyagellátás. Ha az energiagigényeket nem elégítjük ki, az a fejlődés korlátja lehet.

Az 1985. évi népgazdasági tervben számíthatóhoz képest az energiafelhasználás évente körülbelül 1 százalékos, a villamosenergia-fogyasztás mintegy 3 százalékos emelkedését várhatjuk. Ezért a fajlagos energiaigényességet — főleg a termelészfériban — az elmúlt másfél évtized átlagához képest évente egy-másfél százalékkal csökkenteni szükséges. Jelentősebb eredmények a mikroszerkezet átalakításától, az energiatakarékos berendezések és technológiák nagyobb arányú alkalmazásától és a veszteségforrások felszámolásától várhatók. A nemzeti jövedelem 13 százalékos növekedéséhez csak 0,4 százalékos energiafelhasználás-emelkedés tervezhető. Meg kell teremteni azokat a feltételeket a népgazdaságban, hogy ez teljesíthető legyen.

Növelni kell — a lehetőségek mértén — a hazai energiatermelést. Tények és adatok bizonyítják, hogy az a legolcsóbb, amit hazai földből bányászunk ki. Például: a hazai kőolaj önköltsége 1700 forint tonnánként, a világpiaci ára 8200 forint ugyanakkora mennyiségnek. A földgáz önköltsége 1020 forint ezer köbméterenként és a világpiaci ára 3200 forint. Emellett — minthogy a hazai források nem elegendőek — biztosítani kell a megfelelő minőségű, összetételű importenergiát. Jelenleg ennek aránya 52 százalék. Ésszerű, takarékos energiaigazdálkodást kell megvalósítani, figyelembe véve az energiaracionalizálást, a szelektív, de egyben kombinatív megoldásokat is.

Kőolajból már több mint másfél évtizede évi 2 millió tonnát termelünk. Első számú feladatunk a jelenlegi termelési szint megtartása, a természetes hozamcsökkenés pótlása új mezők kutatásával és termelésbe állításával. Ehhez pedig megfelelő technikai-, pénzügyi feltételek kellene, hiszen a jelenleg művelni készült területnek 50 százalékát már kitermeltük. Sajnos, az utóbbi években jelentősebb kőolajmezőt nem találtunk. Amit találtunk az egy-két kutas kis mező, kis készletekkel, elsősorban az országban. Nekünk ezeket is meg kell becsülni, mert hazai földből jön, a mi vagyonunk és a népgazdaság energiaellátásába kell állítani.

beszerzésük importból, deviza és határidő miatt. De fejlett műszeriparunk van. Miért nem gyártja a különböző szabályozó, mérő-, jelző műszereket? Jó referencia esetén exportra is termelhetne.

Ahhoz, hogy a hazai szénhidrogénbányászat teljesítse a VII. ötéves tervi előírásokat, biztosítani kell az összhangot a termelési és a megvalósításhoz szükséges feltételrendszer között. Ehhez kérjük a kormányzati szervek segítségét, mert mi, akik ezen iparágban dolgozunk, bármennyire is akarjuk, nem tudjuk megvalósítani az előírt feladatokat. Még akkor sem, ha a kitermelhető készlet a „földben” rendelkezésre áll.

A földgázfelhasználás jelenlegi arányai a következők: az ipar felhasználása 75 százalék, a mezőgazdaságé 2,5 százalék, a lakossági kommunális felhasználás 22 százalék. Az összes felhasznált mennyiség 10-10,5 milliárd köbméter évente az importtal együtt. Minthogy a források lényegesen nem növelhetők sem a hazai termelésből, sem az importból, meg kell vizsgálni, hogyan lehetne a felhasználás arányain új változtatni, hogy a lakossági fogyasztás emelhető legyen. E téren különben ellentétben vagyok magammal, mert mint bányász bizonyítom, hogy nincs több földgáz, mint képviselő pedig azért harcolok, hogy Csongrád megyében is minél több településen legyen földgázellátás. Megyénkben most 21 település van bekapcsolva a vezetékes gázellátásba. De az igény tovább növekszik.

Ha az erőművekben kevesebb földgázt tüzelünk el, és a villamosenergiát más energiaforrásból állítjuk elő, több földgáz marad a lakosságnak. Véték a nagy kalóriaértékű anyagot az erőművekben eltüzelni, amikor a modern vegyipar nyersanyagbázisa. A földgáz felhasználásánál a vegyipar és a lakossági igényeket kellene előtérbe helyezni.

Az energiaellátásunk alapja a kombinatív energiapolitika lehet, amelynek lényege szén, a kőolaj, és a földgáz egymás melletti alkalmazása, az import optimális részaránya mellett. A hazai ásványvagyon a távprognózisok alapján — a jelenlegi fogyasztási ütem figyelembe véve — szénből 230 évre, kőolajból 32 évre, földgázból 92 évre elég. Úgy ítélem meg, hogy a szénhidrogéniparban történő befektetések a legnagyobb hazai hozamot biztosítják. A feladatok, célok megvalósítása fontos népgazdasági érdekek. Összehangolt, közös tevékenységgel, amihez mi, bányászok készen állunk.

csenek politikai okok, s a külügyminisztert egyelőre senki sem szólította fel ilyen próbára: Shultz ugyan Reagen elnök egy olyan döntése ellen juttatta kifejezésre tiltakozását, amelyet maga nézve megaláználak tart.

BÍRÓSÁGI DRÁMA

A KÉPERNYÓN

A francia banditizmus történetében először, a televízió közvetlen részese lett egy túszszedő akciónak. Nantes város igazságügyi palotájának nagy tárgyalótermében immár 24 órája tart fogva 13 embert három fegyveres bandita. A páratlan banditaakció lefolyását egyenes adásban láthatta több millió dobbsz franciá tvenező, a banditák ugyanis követelték a 3. csatorna stábjának kiszállását és a tárgyalótermi jelenet leállítását a főbb híradó műsorokban. A túszszedő akciónak nem volt eddig halálos áldozata.

KÜSZÖNET-NYILVÁNÍTÁS

Az MSZMP Központi Bizottsága, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa, a Honvédelmi Minisztérium és a Milyen megrendült gyászoló család ezután mond köszönetet mindazoknak, akik Oláh István hadsergétábornok elhunytá alkalmából részvétüket fejezték ki, temetését megjelentek vagy más formában kifejezésre juttatták együttérzésüket.

ZSIVKOV

BUKARESTBEN

Baráti látogatásra pénteken Bukarestbe érkezett Todor Zsivkov, a BKP KB főtitkára, a bolgár Államtanács elnöke. Az otopeni repülőtéren Todor Zsivkovot meghívója, Nicolae Ceausescu fogadta, majd megkezdődtek a magas szintű román-bolgár tárgyalások.

RÁDIÓTELEK

KB-TITKÁRI ÉRTEKEZLET

Bukarestben pénteken befejeződött a szocialista országok vezető pártjai külügyi és ideológiai kérdésekkel foglalkozó KB-titkári tanácskozása. A kétnapos értekezleten — amelyen az MSZMP részéről Berez János, Pál Lénárd és Szürös Mátyás vesz részt — a kérdéssor sorra megtörténtek a felszólalásai. Pénteken folytatódott a felszólalások, s a tanácskozás a délutáni órákban befejeződött.

HAZUGSÁGVIZSGÁLÓ GÉP

Lemondását is kilátásba helyezte George Shultz amerikai külügyminiszter arra az esetre, ha alá kell vetni magát hazugságvizsgáló gépnek vizsgálóknak. A sajátos nyilatkozat háttérben nin-

Szavazás után

A településfejlesztési hozzájárulásról

Nyilván mindenki emlékszik még rá, hogy az ősz folyamán lapunkban többször is foglalkoztunk a településfejlesztési hozzájárulás kérdésével. Irtnak azokról a társadalmi vitákról, amelyeken az egyes településeken, városi körzetekben a lakók eldöntötték, hogy milyen összeget tartanak kívánatosnak a településfejlesztési hozzájárulás megállapításában, és milyen célokra szeretnék fordítani az ily módon befolyó összegeket. Időközben aztán lezajlott a szavazás is, immár ismertek az eredmények, a lakosság véleménye.

Szegeden az arány: 7:7

Szegeden december első napjaiban végeztek a társadalmi aktivisták és tanácsi dolgozók a szavazatok összegyűjtésével. Minden érintett megkerestek lakásán, s így közel 56 ezren foglaltak állást a településfejlesztési hozzájárulás bevezetéséről. A szavazatok mellett a szavazólapokon. Mindössze 7 ezer 300-an voltak, akiket több ízben is kerestek otthon, de nem találtak meg a szavazatokat gyűjtő munkatársak. Az ő véleményüket természetesen nem lehetett figyelembe venni az eredmények összegzésénél.

A szavazólapok kitöltése során az érintettek nemcsak a hozzájárulás mellett vagy ellen voksoltak, hanem egyúttal a javasolt összeggel, időtartammal és céllal kapcsolatban is állást foglaltak. Az összegyűjtött szavazatokat a lakóterületi bizottságok értékelték testületileg. Az az szavazatszámlálásban részt vettek az adott lakóterület tanácsosai, a körzeti pártszervezetek és népfőntbizottságok képviselői. Emellett minden körzetben bekapcsolódott ebbe a munkába jó néhány lakó is. A héten valamennyi lakóterületi bizottság ülést tartott, amelyen értékelték a szavazás eredményeit. Szeged lakói a 14 lakóterület közül hétben szavaztak a hozzájárulás bevezetése mellett, héten pedig ellene.

Először vegyük sorra azokat a körzeteket, ahol igent mondtak a hozzájárulásra! A **Belváros** (1-es körzet) lakóinak 53 százaléka voksolt a hozzájárulás bevezetése mellett, nyugdíjas építkezésére. A **Rókus-békeleptel** körzetben (5-ös számú) 55 százalék volt az igen szavazatok aránya. Itt a cél Rókuson ABC. gyógyszerüzem, játszóter és útburkolat-építés. Béketelepen a Tapolcsányi és a Rengei utca aszfaltozása, a Gvula utca út-stabilizálása. Szintén igen-

nel szavaztak **Móráváros** (6-os körzet) lakói 75 százalékos arányban, a mórávárosi csatornahálózat továbbfejlesztésére szánva a hozzájárulásból befolyó összegeket. **Tápén** (9-es körzet) 72 százalék volt az igennel szavazók aránya. A cél: általános iskolai tornaterem építése, öregek napközi otthonának létesítése, valamint útstabilizálás. **Algyő** lakóinak (10-es körzet) 56 százaléka voksolt igennel, többé-kevésbé kultúrotthon új-építésére szánva az összeget. **Dorozmán** (11-es körzet) az igen szavazatok aránya 60 százalék volt. Itt szintén út-stabilizációra, valamint gáznyomás-szabályozó bővítésére szánták az összeget. A 12-es körzetben (**Hattyastelep, Ságváritelep, Mihálytelek, Gyálarét**) ugyancsak a hozzájárulás bevezetése mellett voksoltak a lakók, településenként változó, 51 és 74 százalék közötti arányban. Mihálytelken a Gárdonyi Géza Általános Iskola bővítésére, Ságváritelepen a szennyvízcsatorna-hálózat építésének előkészítésére, Hattyastelepen szintén a csatornahálózat kialakításának megkezdésére, Gyálaréten pedig a nyílt szelvényű csapadékvíz-elvezető árokrendszer felújítására kívánják fordítani az összeget.

Nem fogadták el a lakók a településfejlesztési hozzájárulás bevezetését **Felsőváros** (2-es körzet, 37 százalékos arány), **Tarjában** (3-as körzet, 36 százalékos arány), **Makkosházán** és az **Északi városrészen** (4-es körzet, 31 százalékos arány), **Alsóváros** (7-es körzet, 34 százalékos arány), **Petőfitelepen** és **Baktóban** (8-as körzet, 45 százalék volt az igen szavazatok aránya), **Újszegeden** (13-as körzet, 41 százalék) és **Szőrege** (14-es körzet, 33 százalék).

Igaz, hogy Újszeged lakói ellene szavaztak a településfejlesztési hozzájárulás bevezetésének, ám ebben a városrészen sajátos helyzet alakult ki. Észak-Újszegeden két tanácsos választó-körzet lakossága 59 és 67 százalékos arányban mégis úgy döntött, hogy bár Újszeged egésze elzárkózik a településfejlesztési hozzájárulás fizetésétől, ők saját érdekeikre való tekintettel mégis felvállalják a hozzájárulás fizetését. Az összeget egy kis ABC-áruház létesítésére és útépitésre kívánják fordítani.

A szavazatok összeszámlálása és értékelése alapján január elején elkészítik a városi tanácsnál a településfejlesztési hozzájárulás bevezetésével kapcsolatos tanácsrendelet-tervezetet. Ezt a tervezetet minden érintett lakóterületben társadalmi vitára bocsátják, és január végén a városi tanács e megbeszélések tapasztalatai alapján dönt a településfejlesztési hozzájárulás bevezetésével kapcsolatos teendőkről.

Valamennyi körzetben, ahol elfogadták a hozzájárulás bevezetését, ötéves időtartamra, ingatlanuladonosok esetében 600, lakásbérletkés pedig évi 420 forint összeg kivetésére voksoltak.

A városkörnyéki községekben: igen

A Szeged környéki községekben, Sándorfalva kivételével, ahol még számolják a szavazatokat, megszavazták a lakók a településfejlesztési hozzájárulást. Az összefogás egyértelmű: az anyagi tehervállalás mellett társadalmi munkát is ajánlottak. Deszken például szilárd útburkolatra és járdabetonozásra, Zsombón egészségháza, Bordányban pedig óvodára költik a kö-

zösen összeadott pénz. Műsült tornaterem, gáz, időkés otthona szükséges, de fizetnek — például Tiszaszegeten — temetőrendezésre.

Akik vállalták a segítséget, jól tudják, hogy a több millió beruházásokra összegyűlt pénz nem elég, de tájékoztattak arról is, hogy a hiányzó összeget a tanács vállalja magára.

A posta munkájáról

Pénteken a Postás Művelődési Központban ülést tartott a Postások Szakszervezetének Központi Vezetősége, s tárgyalta a posta idei eredményeiről, és a jövő évi tervekről. Megállapították, hogy továbbra is társadalmi felelősséget okoz a távbeszélőszolgálat helyzete. Az idén több mint 30 ezer állomást kaocsoltak be, ennek ellenére tovább nőtt a telefonra várakozók száma az év végéig eléri a 460 ezret. Javultak a távhívási lehetőségek: a bekapcsolt állomások 86 százaléka már részt vehet a távhívásban. A nemzetközi távhívás kiterjesztése révén az év végén már 85 országot lehet közvetlenül hívni. Az egyéb szolgáltatásokkal kapcsolatban lezárta az ülést a távbeszélőszolgálatban — amelynek fejlesztése prioritást kapott a hetedik ötéves tervkoncep-

Ülésezett a kisteleki pártbizottság

Megtartotta soros ülését tegnapi pénteken délután az MSZMP Kistelek Városi Jogú Nagyközségi Bizottsága. A testület tárgyalta az ifjúság társadalmi helyzetéről, az ifjúságpolitikai határozat végrehajtásáról, területi tapasztalatairól. Beszéltek az MSZMP KB 1984. október 9-i állásfoglalásából adódó feladatokról is

A pártbizottság az ülésen elhangzott témákat megtárgyalta, azokat elfogadta. A napirendhez hozzászóltak: Gruber János, Keresztes János, Mucsi Ferencné, Tóth Sándor, Varga József, Szaberényi Jenőné pártbizottsági tagok, valamint Palotás Csilla, Vándor Rudolfné, Mészáros Mária, és Szabó Klára.